

兰州市蔬菜产业化发展现状及对策

李宏光, 刘养卉

(甘肃农业大学人文学院, 甘肃 兰州 730070)

摘要: 分析了兰州市蔬菜产业发展现状及存在的问题, 提出了调优产业结构, 扩大生产规模; 加速完善产业体系; 提高质量安全水平; 推进产业链延伸; 促进科技成果转化等对策。

关键词: 蔬菜产业化; 问题; 对策; 兰州市

中图分类号: S63-3 **文献标识码:** A **文章编号:** 1001-1463(2013)06-0050-03

[doi:10.3969/j.issn.1001-1463.2013.06.021]

甘肃省兰州市是全国重要的西菜东调和高原夏菜基地, 蔬菜已成为兰州市农民增收、农业增效、农村发展的重要产业^[1]。目前, 兰州市蔬菜生产经营已逐步走上了产、供、销一体化的产业化轨道, 但随着国内外蔬菜产业的发展, 兰州市蔬菜产业的可持续发展还有很长的路要走。

1 蔬菜产业化发展现状

1.1 生产规模不断扩大, 品种呈现多样化

2002—2012年, 蔬菜播种面积大幅增长。2002年蔬菜播种面积29 533 hm², 2012年增至54 567 hm², 增长0.85倍, 年均增长6.38%。蔬菜产量除2007年外, 其余年份的产量均呈增长趋势, 2002年总产量119.43万t, 2012年增至229.29万t, 增长0.92倍, 年均增长6.78%(表1)^[2-3]。

兰州市辖区海拔差异大, 地形及气候多样, 这就有利于种植多种蔬菜, 目前种植的蔬菜品种有306个。每年5—10月, 能够生产出花椰菜、青花菜、菜用豌豆、甘蓝、辣椒、娃娃菜等20多个

表1 2002—2012年兰州市蔬菜种植面积和产量

年份	面积		产量	
	种植面积 (hm ²)	年递增率 (%)	年产量 (万t)	年递增率 (%)
2002	29 533		119.43	
2003	31 080	5.24	131.50	10.11
2004	35 273	13.49	143.80	9.35
2005	38 487	9.11	152.86	6.30
2006	41 200	7.05	163.91	7.23
2007	43 353	5.23	163.70	-0.13
2008	46 667	7.64	172.30	5.25
2009	47 767	2.36	186.66	8.33
2010	48 780	2.12	198.07	6.11
2011	50 310	3.14	209.23	5.63
2012	54 567	8.46	229.29	9.59

种类、200多个品种的高原夏菜, 基本实现了蔬菜生产在区域、时间、品种等多个层次的合理优化配置, 从数量、质量、品种上满足了不同市场的需求, 倍受消费者欢迎^[4]。

1.2 产业化生产基地基本形成

目前, 兰州市蔬菜优势产业带和特色产业群已初具规模, 初步形成了以榆中县宛川河流域、红古区湟水河自流灌区及皋兰县西电及大砂沟灌区、永登县庄浪河流域为主的无公害外销蔬菜生产基地; 以榆中县北山、永登县西北片、皋兰县石洞为主的马铃薯生产基地^[5], 以兰州市郊南部冷凉湿润地区为主的百合生产基地和出口创汇绿色蔬菜生产基地, 以近郊沿黄灌区坪台和皋兰县旱沙地为主的茄果类蔬菜生产基地, 以七里河区坪台地和西固区张家大坪村、永登县连城镇为主的韭黄生产基地, 以榆中、永登、皋兰3县和兰州市中远郊为主的保护地生产基地, 以安宁区安宁堡乡、永登县连城镇、西固区陈坪乡、榆中县马坡乡为主的食用菌生产基地等七大产业基地。

1.3 建立了蔬菜无公害生产示范区

兰州市已制定发布并组织实施地方标准累计达到90项, 建成国家级无公害标准化生产县1个、省级示范县区5个、市级示范基地9个。在榆中县三角城乡高墩营村建立了66.67hm²的兰州高原夏菜无公害生产标准园区, 包括垄沟栽培技术试验区、穴盘基质育苗展示区、蔬菜生物肥试验区、农田节水技术试验区、新品种引种观察试验区及高原夏菜无公害生产示范区。在榆中县马坡乡、新营乡及永登县武胜驿镇建立了兰州市冷凉区绿色蔬菜生产示范区。

收稿日期: 2013-04-15

作者简介: 李宏光(1978—), 男, 辽宁海城人, 在读硕士, 主要从事农业经济研究工作。联系电话: (0)13919993554。

通讯作者: 刘养卉(1963—), 女, 陕西富平人, 教授, 主要从事农业经济与农村社会保障问题研究工作。联系电话: (0)15293164563。

1.4 逐步健全监测检验体系,提高蔬菜质量安全水平

兰州市高原夏菜基本实现了从产地到市场全程管理,蔬菜质量安全水平不断提高,近6年来在全国37个城市蔬菜质量抽检中,始终名列前茅。一是完善提高以市农产品质量监测中心为龙头,县区监测站为依托,批发市场、农贸市场、经销企业、超市检测站点为支撑的三级质检体系。检测站点达70个,扩大农产品监测覆盖面,实现了农产品从“田间到餐桌”的全程监管。二是组建农药管理办公室,建立农业投入品市场准入制度。制定出台《关于整顿农药市场、规范农药经营秩序的实施意见》,对全市的“高毒高残留”农药销售实行“定点经营、产品准购、专柜销售、台帐登记和责任追溯”制度,进一步完善了监督检查体系。三是加强产销过程的质量检测,对在生产过程中使用违禁农药的予以曝光,并按有关规定进行处罚。四是创造性地开展“联户联保”管理。目前全市“联户联保”管理模式已达15万户,得到了农业部有关部门的充分肯定和高度评价。

1.5 市场体系初具规模

近年来兰州市一直着力加快市场体系建设,大力建设产地批发市场,提高蔬菜保鲜加工能力,已建成蔬菜保鲜库89个,库容量15万t,年吞吐量150万t,基本能保证外销冷藏所需。同时加强市场管理,维护市场秩序,使兰州成为西北地区重要的农产品集散中心和交易中心。仅榆中县已建成蔬菜保鲜库36家,库容量达12万t,蔬菜经销商约有200多家,经销量达100万t,其中外销蔬菜达40多万t,主要销往广州、深圳、福州、杭州、上海等东南沿海地区,部分蔬菜产品已出口马来西亚、新加坡等东南亚国家和我国的香港、台湾地区。

1.6 产业化经营组织发展迅猛

兰州市已初步形成了以加工、运销企业为龙头,以市场为纽带,以生产基地为依托,以农户为基础的产加销一条龙的产业化发展格局。目前,全市经过认定的重点龙头企业累计达64个,其中国家级2个,省级24个,年销售收入46.1亿元,带动农户48万户。按照民办、民管、民受益的原则,积极发展农民专业合作社累计达272个^[4]。

1.7 发展多样化产业模式,实施品牌战略

兰州市蔬菜生产基本实现了“春季大棚菜、夏季常茬菜、秋季复种菜、冬季温室菜”四季均衡上市。在宣传推介方面,采取“统一品牌、统一包装、统一标准、统一监管”的管理模式,着力推行“子母商标”管理,使外销农产品统一包装率从无到有,达到90%以上^[4]。

2 产业化发展中存在的问题

2.1 市场竞争力不强

兰州市蔬菜产业尽管商品率较高,但产前、产中、产后各环节生产方式和生产技术相对落后。一是目前蔬菜的生产、流通仍处于粗放型的发展阶段,数量规模型的发展模式向质量效益型转变缓慢。二是品种结构方面,低档菜品种面积仍然较大,而名特优新品种、高档精细菜面积小,没有形成具有影响力的外销品种优势,缺乏市场竞争力。

2.2 生产销售脱节

兰州市多年来一直存在产销脱节现象,严重制约了蔬菜产业的发展。由于生产销售联系不紧,与省内外、国内外大市场衔接不紧,难以预测蔬菜市场产销趋势,导致盲目扩大或减少蔬菜生产规模,不仅影响了菜农的经济效益,同时也造成生产资料及劳动力资源的浪费。如2011年的西葫芦价格约4.0元/kg,由于信息不畅,农户盲目扩种,2012年遭遇价格严重下跌,跌至0.2元/kg,且鲜有人问津;娃娃菜也从1.8元/棵降至0.3元/棵;花椰菜、西芹、大白菜等收购价偏低。

2.3 质量安全意识不强,环境污染严重

目前,兰州市无公害蔬菜基地面积虽占蔬菜总面积的比重很大,但蔬菜无公害达标率仍然不高。蔬菜生产上滥用高毒、高残留农药,过量使用化学肥料以及工业“三废”污染而导致蔬菜中化学药物残留超标,重金属等有毒有害物质污染等现象仍然存在。生产者质量安全意识仍然比较淡薄,不仅造成了安全隐患,也对兰州蔬菜外销出口带来严重影响,

2.4 采后加工滞后

目前生产的蔬菜大多直接食用,用于加工的数量较少,粗加工档次低,数量少,加工企业少且规模小,辐射带动能力不强;加工设备陈旧,加工技术落后。

2.5 科技成果转化率低

兰州市虽然每年都引进推广20多个蔬菜新品种,但是与市场和消费的需求还有较大的差距,新技术、新品种的引进有待加强。蔬菜科技对生产的贡献率偏低,先进适用的生产技术引进推广速度慢,农民科学种田水平参差不齐。农业科技推广机制不灵活,农业科技中介组织发展滞后。

3 蔬菜产业化发展的对策

兰州市蔬菜产业经过近年来的快速发展,其鲜菜生产和初级产品加工已具备一定规模,为蔬菜产业化的进一步发展奠定了基础。下一步应大力培育以一体化经营为核心的蔬菜产业化经营组织,利用

现代生产技术、加工技术提升蔬菜产业的整体竞争力，广泛运用现代科技改造传统落后的生产方式、加工手段，拓展营销渠道，充分发挥政府在蔬菜产业化过程中的引导、调控、协调、服务作用。

3.1 调优产业结构，扩大生产规模

扩大无公害、绿色农产品规模，全面推动产业规模、产品档次再上新台阶。一是紧抓蔬菜价格高位运行的有利机遇，加快实施兰州国家级白菜南运、西菜东调高原夏菜基地建设项目，从海拔梯度及复种入手，打好南北时间差，优化上市茬口，强化与市场的紧密对接，推进产业规模化、集约化发展。二是快速扩大高原夏菜规模及高档次产品比例。一方面，加快绿色蔬菜产地及产品认证步伐，全力推广“全膜双垄三沟”栽培模式，逐步发展有机产品，加快基地建设步伐；另一方面持续扩展新特菜园示范面积，加快建设定远现代农业示范园，带动精细特菜面积持续增加。三是努力推进设施生产规模。从调整设施生品种结构入手，加强高产、高质蔬菜新品种推广，推动蔬菜周年生产供应。

3.2 加速完善产业体系

从冷链物流、品牌塑造等方面入手，在保鲜库、市场及外销网络建设上再突破，打造产业发展制高点，进一步提升农产品与大市场、大流通的对接水平，提高产业综合竞争力。一是加快健全冷链运销链条。进一步优化保鲜库布局，重点引导保鲜库建设向二阴区发展，新建大型节能环保保鲜库，提升保鲜库运转水平。二是加快产地市场建设。加快落实国家级农产品物流中心建设，推行市场化运作，建设榆中县甘草店镇、永登县民乐乡马铃薯集散中心等专业市场，逐步将兰州构建成辐射西北的农产品物流中心。并依托专业合作社、经销大户及运销企业推进农超对接。三是扩展农产品经销网络。支持经销商将外销网络向中小城市延伸，持续扩展外销覆盖面，继续在主销城市的二级市场、社区市场、农贸市场、超市发展一批直销点，在纵向销售网络拓展上力求突破。四是加大统一包装覆盖面。加快富硒、二阴绿色蔬菜统一包装步伐，持续扩大包装及品牌标示与消费者直接见面的覆盖面。

3.3 提高质量安全水平

一是提升标准化生产能力。加快产地认定和产品认证步伐，突出加强高标准生产模式的示范，重点建设蔬菜标准园，全力推广“联户联保”生产模式，普及标准化生产技术，扎实落实生产档案制度，严格控制生产流程。二是提升检测能力。

在市内各大批发市场、超市和农贸市场统一建立标准化检测室，配备专职质检员，加大检验范围，扩大检测品种，提高检测频率。三是提升监管能力。着力完善生产、加工、流通监管机制，重点加强投入品监管，严格生产档案管理，扩大保鲜库监管员派驻的覆盖面，实行索证索票、入市登记和分类查验检验制度，逐步建立检打联动机制，扎实落实好市场准入和产地准出制度，把好进口和出口关。四是提升防范能力。建立健全风险评估、预测预警和应急处置机制，准确把握质量安全风险隐患程度和范围，确保农产品质量安全。

3.4 推进产业链延伸

以扶持、引导企业开发产品为切入点，从抓项目及招商引资抓起，在加工生产线建设上大力突破，扎实稳步推进，使加工产能、规模及带动力得到明显提升。一是开发市场前景好的加工产品。龙头企业与科研院所加强联盟合作，开发多元化系列新产品，力争开发出几个市场前景好、竞争力强的新产品。二是重点建设加工生产线。在扶持现有生产线改造提升的基础上，重点实施皋兰双龙公司蔬菜速冻生产线、甘肃绿苑科技公司高原夏菜冷藏保鲜及冻干加工生产线、皋兰特色农产品加工配送集散中心等项目，推进红古区和榆中县的泡菜、酱菜加工生产线投产，辐射引导蔬菜加工向秦王川新区、皋兰县西岔乡、榆中县定远镇等产业园区、生产基地聚集。

3.5 促进科技成果转化

积极引进推广名、优、新、特蔬菜品种，建立布局合理、运行有效的科技服务体系。加强对蔬菜生产技术推广人员和蔬菜种植专业户的技术培训，提高种植水平。

参考文献：

- [1] 才吉安, 柴银军, 宋海慧. 兰州高原夏菜产业发展现状、问题及前景分析 [J]. 中国农业信息, 2010(4): 40.
- [2] 甘肃农村年鉴编委会. 甘肃农村年鉴 (2012)[M]. 北京: 中国统计出版社, 2012.
- [3] 2012年兰州市国民经济和社会发展统计公报[EB/OL]. (2013-03-19) [2013-03-25] <http://gansu.gansudaily.com.cn/system/2013/03/19/013771612.shtml>
- [4] 甘肃省兰州市高原夏菜用“高原品质”成就全国蔬菜品牌 [EB/OL]. (2012-09-04) [2013-04-01] http://www.moa.gov.cn/fwllm/qgxxlb/gs/201209/t20120904_2920690.htm
- [5] 张静芳, 傅忠宁. 构建兰州高原夏菜冷链物流系统的思考[J]. 综合运输, 2012(6): 39-40.